

# ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНОЙ СРЕДЫ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

УДК 271.2:[94+008](470+571)

**АКСЕНОВА Ирина Николаевна** – к. филол. н., доцент, директор АНО ДПО «Институт Верхневолжье», председатель Тверского отделения МОО «Императорское Православное Палестинское общество», Тверь (uppervolga@inbox.ru)

## ТВЕРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ИМПЕРАТОРСКОГО ПРАВОСЛАВНОГО ПАЛЕСТИНСКОГО ОБЩЕСТВА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

© Аксенова И.Н., 2024

**Аннотация.** Статья посвящена деятельности общественной организации «Императорское Православное Палестинское Общество» (ИППО) и его Тверского отделения на современном этапе. Сделан небольшой исторический экскурс, дающий четкое представление о целях и задачах ИППО как в исторической ретроспективе, так и на современном этапе его деятельности. Указаны роль Тверского отделения ИППО и его вклад в развитие международной культурно-просветительской деятельности в Королевстве Таиланд и Республике Шри-Ланке.

**Ключевые слова:** ИППО, общественная организация, международное сотрудничество, открытие, международные отделения, история.

**Aksenova I.N.** – Ph.D., Associate Professor, Director of Institute of the Upper Volga Region, Chairman of the Tver Branch of Imperial Orthodox Palestinian Society, Tver (uppervolga@inbox.ru)

## TVER BRANCH OF THE IMPERIAL ORTHODOX PALESTINE SOCIETY: HISTORY AND PRESENT

**Abstract.** The article is devoted to the activities of the public organization «Imperial Orthodox Palestinian Society» (IOPS) and its Tver branch at the present stage. A short historical digression is made, which gives a clear idea of the goals and objectives of the IOPS both in historical retrospect and at the present stage of its activities. The role of the Tver branch of the IOPS and its contribution to the development of international cultural and educational activities in the Kingdom of Thailand and the Republic of Sri Lanka are indicated.

**Keywords:** IOPS, public organization, international cooperation, opening, international branches, history.

Цель этой статьи – простым и доступным способом объяснить роль общественной организации «Императорское Православное Палестинское Общество» (ИППО) в современных рамках; ИППО существует порядка 140 лет. Им было реализовано огромное количество благотворительных проектов, оно активно распространяет духовно-нравственные принципы и русскую культуру не только в России, но и за рубежом. В современных условиях у многих людей возникают вопросы о том, что это за общественная организация, какие у нее цели и задачи, чем она занимается в наше время. Особенно много вопросов исходит от молодежи. Часто интересуются «почему общество называется императорским?» Ответ простой. Сохранены историческое название и связь с теми людьми, которые создали это общество. До 1917 г. в России все организации, имеющие общенациональное культурное значение, назывались императорскими, например Императорская Академия наук, Императорский Московский университет. Изначально название было таким: Православное Палестинское Общество. Идея его создания принадлежала выдающемуся палестиноведу и чиновнику из Санкт-Петербурга В.Н. Хитрово.

В генетическом коде русского народа всегда был заложен духовный поиск своих истоков, который и привел В.Н. Хитрово в 1871 г. в Святую землю. Там он увидел, что Иерусалимская православная церковь находится в плачевном состоянии. Именно его доклады инициировали приезд братьев императора Александра III в 1881 г. с паломническим туром в Святую землю. С момента создания вышеназванного общества начался подъем русского движения на Востоке. Сейчас мало кто знает, особенно из молодого поколения, что современный облик Иерусалима и его архитектурных памятников определила активная деятельность ИППО. Среди исторических строений следует назвать ансамбль Русских построек, включающий в себя Троицкий собор, здание Русской духовной миссии, консульство и различные подворья, включая Сергиевское, где в праздничные дни торжественно развевалось знамя ИППО. Восстановленные за счет прямых финансовых вложений общества памятники истории и архитектуры и действующие подворья до сих пор являются визитной карточкой Иерусалима. Это неудивительно, так как в первые же годы существования организации ее членами стали 13 представителей царской семьи, все премьер-министры, министры иностранных дел, а также обер-прокуроры Святейшего синода, что дало возможность быстро и эффективно реализовать научно-археологические и строительные проекты в Палестине. Само прилагательное «императорский» было включено в название только через 7 лет после создания (к тому времени общество уже внесло значительный вклад в распространение русской культуры).

Почему общество называется палестинским? В христианской научной традиции это прилагательное означает перекресток этноса и

цивилизации, а не просто географическое положение, в нем заложен глубокий духовный и цивилизационный смысл. Подтверждением служат события, происходящие на Ближнем Востоке в наше время.

Почему общество называется международным? Ответ также простой. Гуманитарно-просветительское сотрудничество с населением библейских стран тесно связано с приоритетами российской внешней политики, именно поэтому внешнеполитическое и научное направление с момента основания общества и до сих пор является одним из приоритетных. С 1889 г. постоянными членами общества были представители Священного синода и Министерства иностранных дел, позже также представители Министерства народного просвещения. Кстати, такое же участие в деятельности общества вышеназванных учреждений сохранилось до настоящего времени.

В соответствии с задачами, которые стоят перед общественной организацией, ИППО пользуется поддержкой Министерства иностранных дел и активно открывает отделения в различных странах. Сейчас насчитывается порядка 33 зарубежных отделений, созданных как в дружественных, так и в недружественных по отношению к России государствах. Указанная международная деятельность тесно связана с духовно-просветительской и культурной миссией ИППО и имеет важное значение, особенно в свете последних событий (вводимых против РФ западными странами санкций, специальной военной операции России на Украине и др.).

Анализ динамики открытия региональных отделов ИППО в конце XIX – начале XX вв. и определяющих эту динамику факторов (нормативной базы, на которой строилась деятельность местных отделов; основных форм организации этой деятельности; состава членов региональных отделов и мотивации вступления в ИППО; главных направлений деятельности местных отделов и их общественной оценки) представлен в монографии М.Ю. Нечаевой и В.П. Микитюк [2]. Функционирование ИППО, особенно его местных отделов, логично рассматривать как часть общественного движения по активизации церковной жизни (прежде всего на уровне приходов), инициированного многими акторами, но в первую очередь церковными и светскими властями. Анализ этой деятельности показал, что церковные преобразования в России конца XIX – начала XX вв. были сложными, но имели значительный потенциал, искусственно пресеченный революционными потрясениями 1917 г. Учет этого исторического опыта полезен для организации деятельности ИППО в современных условиях [2].

Активное участие в международной и научной деятельности принимают члены Тверского отделения ИППО, которые являются инициаторами и активными участниками открытия отделения в

Королевстве Таиланд (В.В. Смолкин, О.В. Аксенова, В.А. Григорьева), а также профессор международного права, доктор наук Нимнхал Пьетвномгамн. Отделение в Таиланде начало свою работу с воплощения проекта «Как дела?», который объединил молодежь королевства и Тверской области (в частности, благодаря празднованию национальных культурных и календарных событий). Тверское отделение также участвует в государственной программе, реализуемой на базе Тверского государственного университета во главе с ректором С.М. Смирновым, который активно поддерживает деятельность этого отделения.

Большая работа проведена членами Тверского отделения в Республике Шри-Ланке, где в результате было принято решение о создании центра изучения русского языка и культуры. Эту идею в Республике Шри-Ланке поддерживает отделение агентства «Россотрудничество»; намечена реализация других совместных проектов (например, посвященных переводу русских сказок на сингальский язык и внедрению их в образовательную программу Республики Шри-Ланки в качестве элективного курса). Эти и многие другие мероприятия делают деятельность Тверского отделения ИППО привлекательной для современной молодежи.

Все указанные проекты стали возможными благодаря активной деятельности всех членов вышеназванного отделения, которые сплотились и стали хорошей командой, реализующей обширные планы и задачи, намеченные организацией. Хочется отметить еще один важный аспект ее деятельности. С благословения митрополита Тверского и Кашинского Амвросия члены Тверского отделения ИППО оказывают благотворительную помощь Богородицкому Житенному женскому монастырю, организуют приезд иностранных делегаций, помогают во внедрении и использовании современных информационных технологий при проведении видеолекций и обучении в электронных библиотеках воспитанников монастырской школы. Это дает возможность детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, успешно проходить социализацию, а значит, нормально взаимодействовать с окружающим миром.

Таким образом, ИППО вносит значительный вклад в духовно-нравственное воспитание молодежи не только в теории, но и на практике.

### **Библиографический список**

1. Богородицкий Житенный женский монастырь, что на оз. Селигер. URL: <http://odigitria.cerkov.ru/> (дата обращения: 11.08.2023).
2. Нечаева М.Ю., Микитюк В.П. Императорское Православное Палестинское Общество в культурной среде российской провинции. М.: ИНДРИК, 2014. 383 с.

3. Тверское отделение Императорского Православного Палестинского Общества. URL: <https://www.ippo.ru/old/otd/tver/index.html> (дата обращения: 12.08.2023).

УДК 159.9.07:62-05

**БАЛАКШИНА Елена Владимировна** – к. психол. н., доцент, доцент кафедры психологии, истории и философии ТвГТУ, Тверь (balakshina79@mail.ru)

### **ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ МЫШЛЕНИЕ: ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ВЕКТОРЫ**

© Балакшина Е.В., 2024

**Аннотация.** Рассмотрен ряд теоретических и практических оснований для изучения психологических особенностей инженерно-технического мышления. Указаны актуальные тенденции исследования этих особенностей. Обозначены типы мышления, характеризующие специфику мыслительной деятельности работников инженерно-технического профиля. Раскрыты различные компоненты структуры профессиональной компетентности современного инженера.

**Ключевые слова:** инженер, мышление, профессионал, образование, трудовые задачи.

**Balakshina E.V.** – Ph.D., Associate Professor of the Department of Psychology, History and Philosophy of TvSTU, Tver (balakshina79@mail.ru)

### **ENGINEERING THINKING: PSYCHOLOGICAL TRENDS IN STUDY**

**Abstract.** A number of theoretical and practical grounds for studying the psychological characteristics of engineering and technical thinking are considered. The current trends in the study of these features are indicated. The types of thinking characterizing the specifics of the mental activity of engineering and technical workers are indicated. Various components of the structure of professional competence of a modern engineer are revealed.

**Keywords:** engineer, thinking, professional, education, labor tasks.

Сегодня система образования столкнулась с необходимостью разработки новой модели специалиста для различных профессиональных направлений с целью адекватной подготовки будущих работников к трудовой деятельности. В данном контексте особое значение приобретают исследования, посвященные профессиям инженерно-технического профиля. В русле психологической науки указанная проблематика